



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 12 января, 2023 год

№ 4

(30871)



ГЛАВНОЕ

## Наращивая панты



Фото А. КАСПРИШИНА.

Для крупнейшего в крае мараловодческого хозяйства «Новоталицкое» из Чарышского района прошедший год сложился удачно. Пантов собрали больше, чем в 2021-м, при этом цены на продукцию ощутимо выросли. Сейчас мараль переведены на зимнее содержание, а предприятие строит планы на текущий год. Основные показатели, разумеется, должны увеличиться.

### УСПЕХИ БЕЗ ПОТРЯСЕНИЙ

В прошлом году хозяйство нарезало пантовой продукции на 150 кг больше, чем годом ранее. Итоговый вес законсервированных рогов превысил 3 тысячи килограммов. При этом поголовье осталось на прошлогоднем уровне – 4,4 тысячи

голов, треть из которых взрослые рогачи. Летом стадо содержится в естественных условиях. На одного оленя нужно отводить не менее полутора гектаров земли, поэтому в хозяйстве создано три маральника, общая площадь которых превышает 8,5 тысячи гектаров.

Результаты по заготовке пантов последние три года остаются стабильными. В среднем с одного рогача удается собрать более пяти килограммов продукции. Основные покупатели находятся в Азии. Санкции не повлияли на сбыт за рубеж, все законсервированные рога раскупили уже в начале октября. Проблем с международными расчетами не возникло.

– Продали дороже, чем год назад, – рассказывает Роман Иконников, руководитель отдела «Опытная станция «Новоталицкое» Федерального Алтайского научного центра агроботаники (ФАНЦА). – Раньше у нас покупали панты по 330 долларов США за килограмм, в этом году ценник вырос почти до 400. Курс, конечно, хотелось бы побольше. Но что

было – то было. Мы довольны.

Сейчас животные переведены в зимние стойла. Их кормят сеном из разнотравья, а также овсом, ячменем, пшеницей и викой. Молодняк питается дробленкой.

– Мы в полном объеме запаслись кормами к зиме, – рассказывает руководитель сельхозпредприятия.

– Правда, несколько подвела урожайность из-за весенней засухи. Но хозяйство до весны обеспечено сочными кормами и зернофуражом. Единственное, придется докупить 200 тонн комбикорма для продуктивного роста драгоценных рогов. (Окончание на 3 стр.)



Фото О. АНТОНОВА.

Фото Е. НАЛИМОВА.

В среднем с одного рогача удается собрать более пяти килограммов продукции.

### ТЕМА ДНЯ

## Топить, топить жарко



Фото Е. НАЛИМОВА.

Отопительный сезон в крае идет в этом году без сбоев, даже новогодние праздники были без ЧП. Котельные, несмотря на пришедшие к нам морозы, продолжают работать в штатном режиме.

### БЕЗ СБОЕВ

На оперативном заседании Правительства Алтайского края губернатор Виктор Томенко отметил, что самые долгие в году выходные прошли без сбоев. Это значит, что все муниципалитеты подготовились к отопительному сезону как следует.

Что является маркерами, по которым определяется благополучие с подачей отопления в многоквартирные дома и социальные объекты в крае? Конечно, соблюдение температурных режимов подачи теплоносителя и в целом отлаженная работа теплового комплекса Алтайского края. На особом контроле у правительства региона, как всегда, поставки топлива, формирование и поддержание нормативного запаса угля. Сибирская погода заставляет быть предусмотрительными. Напомним, что в текущий период общая потребность в топливе для края – 640 тыс. тонн. Исходя из этого, должен быть сформирован нормативный 45-суточный

запас в объеме 130 тыс. тонн. В конце декабря запасы угля на объектах малой теплоэнергетики составили 184 тыс. тонн угля, это 140% от нормы.

### В РАЙОНАХ

55 муниципальных образований из 66 имеющихся в крае, по данным на 28 декабря, имели запасы угля более 100% от требуемой нормы. Мы решили выяснить, как обстоят дела с запасом топлива сейчас. Новичихинский район, по словам начальника отдела ЖКХ Натальи Федотовой, прошел новогодние праздники в штатном режиме. Суглем тоже проблем нет, поскольку район запаса топлива впрок. Всего по нормативу требуется чуть

более 5000 тонн угля. Сейчас в остатке 1000 тонн и более 1100 тонн резервного запаса. С января продолжатся поставки топлива в район по намеченному графику. В январе привезут около 1200 тонн.

– У нас прекрасный запас угля, – заверила Наталья Федотова.

По словам начальника районного отдела по ЖКХ и оперативным вопросам Владимира Григоренко, в Краснощевковском районе запасов угля тоже достаточно.

По норме району полагается на отопительный сезон около 5000 тонн. В начале сезона завезено более 3000 тонн и имелся еще остаток 300 тонн с предыдущего года. На начало января запас составил около 1400 тонн. Сейчас его начнут пополнять, в текущем месяце будет доставлено 800 тонн и в феврале тоже. При этом имеется еще резервный запас – более 1300 тонн.

– На новогодних праздниках с отоплением все было в порядке. Нам больше другое заботило. Погода испортилась, пурга, метель, видимость плохая. Мы через соцсети рассылали жителям сообщения, чтобы никуда без надобности не выезжали, поберегли себя, – рассказал Владимир Григоренко.

(Окончание на 2 стр.)

### Развивая экономику

В Алтайском крае назвали лидеров по инвестициям в техническое перевооружение сельского хозяйства.

Максимальное количество инвестиций в обновление парка сельхозтехники направили аграрии Шипуновского района. За девять месяцев было израсходовано 1,053 млрд рублей.

Второе место занял Смоленский район с 615 миллионами. А замкнул тройку лидеров Ребрихинский район, где вложили 605 млн рублей. Также стоит отметить, что в Целинном районе на покупку сельхозтехники и оборудования направили 592 млн, а сельхозтоваропроизводители Зонального района – 584 млн, уточнили в краевом Минсельхозе.

Антон ПЕТРОВ

### Результат

#### лучше прошлогоднего

Валовое производство льна масличного в регионе достигло 288 тыс. тонн. Это на 47 тыс. тонн больше, чем в 2021 году, сообщает Минсельхоз Алтайского края.

Больше всего его собрали в Шипуновском районе – 17,9 тыс. тонн. Аграрии Мамонтовского района намолотили немного меньше – 17 тыс. тонн. На третьем месте – Алейский район (15,6 тыс. тонн).

В Родинском районе в 2022 году получено 13 тыс. тонн маслосемян, в Панкрушихинском – 12,4 тыс. тонн.

Во вторую пятерку лидеров вошли Томенцевский (11,8 тыс. тонн), Каменский (11,5 тыс. тонн), Локтевский (11,4 тыс. тонн), Топчихинский (11 тыс. тонн), Ребрихинский (9,9 тыс. тонн) районы.

### Теперь интраназально

Иммунизацию от коронавируса в Алтайском крае проводят не только внутримышечно, но и интраназально, когда лекарство вводится в носовую полость.

Для этого на днях в регион поступило 33 тысячи насадок-распылителей на шприц, сообщили в Минздраве. Их получили все поликлиники и поликлинические отделения края, в которых проводится вакцинация взрослого населения.

Назальная вакцина используется, когда у человека нет насморка. В течение двух часов после иммунизации врачи не рекомендуют пить, сморкаться, чихать и курить.

Главный эпидемиолог края Ирина Переладова рассказала, что при вакцинации используется препарат «Гам-КОВИД-Вак» («Спутник V»).

Ксения ШИРЯЕВА

### Охота по правилам

В Алтайском крае завершился сезон охоты на косулю, лося и марала.

Министерство природных ресурсов и экологии региона информирует, что с 10 января охотиться на указанных животных запрещено.

Но охотникам до 28 февраля разрешена охота на зайца, лисицу, кабана, корсака, ондатру, водяную полевку, выдру, бобра, норку, белку, куницу, хорь, колонка, летягу, рысь, росомуху, горностая, ласку и соболя.

Важно учесть, что нарушение правил охоты наказуемо. В частности, если охотника на момент проверки не окажется охотничьего билета, разрешений на хранение и ношение охотничьего оружия, на добычу охотничьих ресурсов или путевки, будет составлен протокол, даже если ничего не добыто.

### События на Украине

Об основных событиях 321-го дня специальной военной операции России.

Шойгу на совещании в Минобороны заявил, что главная задача ведомства – принять меры для качественного обновления Вооруженных сил и повышения боевых возможностей. Потери противника за сутки составили более 130 убитых и раненых.

Президент Эстонии пообещал Зеленскому продолжать оказывать Киеву максимальную военную помощь. Глава Пентагона объявил, что на следующей неделе созывает очередную встречу доноров военной помощи Украине, ожидая участия коллег из 50 стран.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ПРОГНОЗ

в крае СЕГОДНЯ в Барнауле

Ветер юго-западный, 6-11 м/с, порывы до 18 м/с. В отдельных районах небольшой снег, в утренние часы возможна изморозь, днем метели. На дорогах сильная гололедица. -21° -26° -21° -23°

13 января Ветер юго-западный, 8-13 м/с, порывы до 17-22 м/с. Небольшой, днем умеренный снег, метели. На дорогах местами гололедица. -20° -25° -10° -15°

14 января Ветер юго-западный, 8-13 м/с, порывы до 17-22 м/с. Облачно с прояснениями. Небольшой, ночью умеренный снег, метели. На дорогах гололедица. -8° -13°

9 МЛН РУБЛЕЙ НАПРАВЯТ ПОБЕДИТЕЛЯМ КОНКУРСА ГРАНТОВ ГУБЕРНАТОРА В СФЕРЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

В 2023 году максимальный размер предоставляемой выплаты в крае составляет 400 тыс. рублей. Заявки принимают до 1 февраля. Соискателями могут выступать общественные организации, движения, фонды, государственные автономные и бюджетные учреждения, зарегистрированные в качестве юрлица.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

Лети с приветом, вернись с ответом

13 января 1858 года в обращение поступила первая российская почтовая марка.

Конверты городской почты Санкт-Петербурга, появившиеся в 1845 году, считаются предшественниками российских марок. «Штемпельные конверты» имели круглый штемпель, который был знаком почтовой оплаты в стране.

Первая российская почтовая марка поступила в обращение под Новый год по старому стилю. Размером она была всего 2 x 2,7 см и имела ценность 10 копеек. На письмо приходилось клеить по несколько марок. Поэтому буквально через 10 дней в обращение поступили 20- и 30-копеечные экземпляры.



ПРОФЕССИОНАЛЫ

# Что видит «око государево»

Некогда Пётр I, создавая прокуратуру, повелел «уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония». И было поставлено это ведомство над фискальными органами. Сегодня «око государево» занимается тем же самым. Защиты от беззакония и несправедливости люди чаще всего ищут именно здесь. О том, как это происходит в нашем регионе, мы беседуем с прокурором Алтайского края Антоном Германом.

Вопросы, которые волнуют

— Антон Андреевич, насколько я знаю, к вам в ведомство поступает много жалоб от населения. С чем чаще всего обращаются люди?

— В целом ежегодно мы получаем свыше 65 тысяч жалоб и обращений. Используются различные возможности получения информации и общения с людьми: непрерывный мониторинг, выездные тематические приемы совместно с уполномоченными и главным федеральным инспектором.

Люди ставят вопросы, которые их волнуют. На первый план выходит блок социальных проблем. Прежде всего обращения касаются жилищно-коммунального комплекса, различных выплат и пособий, льготных лекарств, средств технической реабилитации, транспорта, состояния аварийных дорог — всего, с чем, собственно, мы сталкиваемся каждый день в повседневной жизни.

Для прокуроров обращения — это четкие сигналы о проблемах, которые есть на конкретной территории. Наша задача — поменять состояние дел к лучшему.

Если человек пришел по поводу того, что ему не дали положенных по закону лекарств, он должен их получить. Если обратился с вопросом о невыплаченной зарплате, необходимо решить и это. И так в любой сфере. Для нас приоритет — полное восстановление нарушенных по какой-либо причине прав граждан.

— По каким направлениям удалось добиться существенных результатов?



На слете молодых специалистов прокуратуры края в декабре 2022 года. Антон Герман — в центре.

— Если переходить к конкретике, на особом контроле у нас, например, находилась проблема своевременной оплаты труда. Удалось полностью восстановить права 2,5 тысячи работников, жителей нашего региона. Им выплачено более 70 миллионов рублей.

Совместно с органами власти удалось ускорить на два года выполнение программы по переселению людей из аварийного жилья — с 2025-го на 2023-й. Этот год будет завершающим для ее реализации. Туда включены дома, признанные аварийными до 1 января 2017 года. На эти цели дополнительно выделено 2,3 миллиарда рублей, что позволило серьезно сократить сроки. С другой стороны, большая, сложная задача состоит в том, что в 2023-м необходимо сформировать новую программу для тех, кто живет в неприемлемых условиях в домах, признанных аварийными с 1 января 2017 года.

Остро в регионе стояли вопросы по обеспечению людей льготными медицинскими препаратами. По нашим меркам реагирования восстановлены права более 1500 жителей региона на приобретение лекарств из средств краевого бюджета. Мы еженедельно отслеживаем обеспечение льготных категорий граждан.

Не всегда своевременно обеспечивались техническими средствами

**«Если мы видим, что происходит системное нарушение прав людей, то инициируем проведение полных проверок, не дожидаясь того, когда к нам придут граждане и начнут задавать вопросы».**

реабилитации инвалиды. Это тоже потребовало нашего вмешательства. Буквально за последние два месяца восстановлены права порядка 1300 человек с ограниченными возможностями здоровья. Выдано около 2 тысяч средств технической реабилитации.

Приоритетом для нас была и остается защита прав субъектов предпринимательской деятельности, бизнеса. Были существенно сокращены некоторые внеплановые проверки, погашены долги по контрактам на сумму свыше 500 миллионов рублей.

Прорабатывается проблема обеспечения детей-сирот жилыми помещениями. Впервые за много лет очередь сократилась на 300 человек. Удалось сдвинуть решение вопроса теплоснабжения города Яровое. Здесь не обошлось без жестких решений вплоть до возбуждения уголовных дел, которые сейчас рассматриваются в судах. Но так уж иногда получается, что когда вопрос восстановления

нарушенных прав ставится в более остром формате, тогда мы видим, что проблема начинает сдвигаться.

Задваивались доходы

— Слышала, что были обращения по поводу новых выплат на детей, как здесь решались проблемы?

— Да, обращения по поводу незаконных отказов в назначении пособий на детей поступали. По нашим меркам реагирования удалось восстановить права 500 семей. Люди получили право на социальные выплаты. Более 50 миллионов рублей. На контроле остается у нас восстановление прав еще 120 семей — сумма выплат порядка 12 миллионов рублей. После вынесения судебных решений, мы полагаем, деньги будут выплачены семьям.

Причины незаконных отказов разные. Были, например, сбои в

программном обеспечении, в итоге задваивались доходы заявителей. После того как ошибки обнаружили, положение исправлено.

— Но ведь не каждый может поставить под сомнение обоснованность отказа в пособии...

— Когда мы заметили технический сбой, совместно с Пенсионным фондом проанализировали все отказы без обращения тех, кто их получил. Выявили более 500 таких случаев. Для сотен людей мы добились положенных им выплат без необходимости дополнительных обращений, работая по одному конкретному заявлению.

То же касается вопроса превышения норм наличия земельных участков. Мы полностью проанализировали причины отказов. В итоге направили в суды порядка 100 исков. Задача, которая стоит перед прокурорами, — не просто точно обрабатывать конкретную жалобу. Если мы видим, что происходит системное нарушение прав людей, то инициируем проведение полных проверок, не дожидаясь того, когда к нам придут граждане и начнут задавать вопросы.

Уникальный опыт

— В профессиональный праздник, наверное, многие получат награды за свою непростую работу. Расскажите о своем коллегестве.

— Кадровый состав у нас — это квалифицированные работники, преданные своей профессии. У нас идет омоложение кадров. На службу мы приняли 43 молодых специалиста. Большая часть — выпускники высших учебных заведений. Это целеустремленные сотрудники, стремящиеся поменять к лучшему любую ситуацию, решать своевременно те вопросы, которые ставят время и люди. За каждым молодым специалистом у нас закреплен наставник, который оказывает поддержку на протяжении трех лет. И конечно, у нас молодежь общается с ветеранами, заложившими в коллективе лучшие традиции. Их уникальный опыт полезен и сегодня.

Весь коллектив работал слаженно, я благодарен всем сотрудникам за компетентную работу. В профессиональный праздник я хочу пожелать здоровья, счастья, благополучия всем сотрудникам и ветеранам.

Беседавала Тамара ЛОГИНОВА

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

12 января —  
День работника прокуратуры РФ

Уважаемые работники  
прокуратуры Алтайского края!

Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Невозможно переоценить вклад органов прокуратуры в обеспечение правопорядка и законности в стране. В нашем регионе работники ведомства ведут борьбу с преступностью, контролируют реализацию национальных проектов, противодействуют необоснованному росту цен, способствуют восстановлению прав граждан, а также занимаются профилактикой правонарушений. Работу профессионалов прокуратуры отличают глубокие знания, высокие моральные качества, принципиальность и верность долгу.

Особые слова благодарности — ветеранам краевой прокуратуры, которые заложили лучшие традиции работы ведомства и подготовили достойную смену. Желаем всем вам крепкого здоровья, благополучия, сил, оптимизма и дальнейших успехов в работе!

Губернатор Алтайского края  
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

НОВОСТИ

Есть  
где трудиться

Сегодня, 12 января, кадровый центр «Работа России» организует выездной отдел кадров в барнаульском ТЦ «БУМ» на ул. Попова, 86.

С 11 до 13 часов можно будет ознакомиться с вакансиями трех крупных предприятий Алтайского края.

В региональном управлении по труду и занятости населения рассказали, что «Барнаултрансмаш» ищет таких специалистов, как наладчик станков и манипуляторов с программным управлением, станочник широкого профиля, слесарь-ремонтник, оператор станков с программным управлением.

Завод механических прессов предлагает вакансии инженера-технолога, фрезеровщика, электромонтера по ремонту гидромеханических передач, токаря, слесаря-ремонтника. Предприятие «Нортек» приглашает на работу кладовщиков, грузчиков и комплектовщиков.

Ксения ШИРЯЕВА

Больше нет нужды

В Бийске закрыли ковидный госпиталь городской больницы № 2.

Данное решение связано со снижением заболеваемости коронавирусом в Алтайском крае.

По словам начальника медицинской части больницы Ольги Кауровой, на момент закрытия в ковидном госпитале находились шесть пациентов. Трех на долечивание перевели в терапевтическое отделение, двоих доставили в инфекционное отделение ЦББ, еще один был выписан домой.

Госпиталь функционировал с апреля 2020 года без перерывов. В пик заболеваемости медицинское учреждение было переполнено, в сутки врачи принимали более 100 зараженных.

За все время работы лечение в стационаре прошли 17 240 человек. И это не только бийчане, но и жители 11 близлежащих районов.

Дмитрий СЕРДОВ

ТЕМА ДНЯ

Топись,  
топись жарко

(Начало на 1 стр.)

В декабре, еще до праздников, возникали вопросы с обеспечением углем теплонабжающего предприятия Каменского района. Муниципальный резервный запас им был израсходован в начале месяца. Но коллапса не случилось. Министерство строительства и ЖКХ края выделило 3,35 тыс. тонн угля из краевого резерва. Сейчас администрацией Каменского района проводятся закупочные процедуры по пополнению запасов топлива.

Как пояснил в ходе оперативного заседания Правительства Алтайского края министр строительства и ЖКХ Иван Гилев, в период праздников ЧС на объектах ЖКХ и малой теплоэнергетики зарегистрировано не было, если не считать два технологических сбоя в работе систем водоснабжения в поселке Барановка Змеиногорского района и в селе Светлоозерское Бийского района. В обоих случаях ремонтно-восстановительные работы проведены в оперативном порядке и водоснабжение полностью восстановлено.

В связи с неблагоприятными погодными условиями в виде обильных снегопадов на территории Алтайского края в ряде районов произошли срывы установленных графиков вывоза ТКО. По словам Ивана Гилева в настоящее время региональными операторами принимаются меры по восстановлению вывоза ТКО в населенных пунктах края.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

## Диплом как пропуск в бизнес

В Алтайском аграрном университете осуществляют коммерческий проект по защите пчел от варроатоза.

Ставка  
на молодежь

В декабре ушедшего года губернатор Алтайского края Виктор Томенко вручил премии в области науки и техники. Лауреатами стали 42 человека, и среди них в номинации «Решение экологических проблем» были Виктория Кадырова и Сергей Кузовлев за разработку экологически безопасного метода борьбы с варроатозом пчел на основе препарата из соевой хвои.

В ходе торжественной церемонии губернатор отметил, что в 2022 году в нашей стране стартовало Десятилетие науки и технологий, объявленное президентом России. Это означает, что на государственном уровне поставлены задачи по привлечению молодежи в научную сферу, по решению вопросов развития и безопасности страны, популяризации науки в целом.

Магистрантка биолого-технологического факультета АГАУ Виктория Кадырова является именно таким представителем современной молодежи, связавшей свою жизнь одновременно и с наукой, и с бизнесом. Она участница проекта «Стартап как диплом», суть которого состоит в том, что вместо классической выпускной работы студент создает



Сергей Кузовлев и Виктория Кадырова у установки для производства хвойной муки.

технологический стартап и представляет его на государственной итоговой аттеста-

ИННОВАЦИИ

Кто, если не мы?

— По официальным данным, в нашем крае насчитывается 178 тысяч пчелиных семей, — рассказывает доцент кафедры частной зоотехнии Алтайского государственного аграрного университета, научный руководитель Виктории Кадыровой Сергей Кузовлев. — Но тот подсчет, что мы провели с помощью студентов, аспирантов и выпускников университета, показывает, что их намного больше, и по их количеству мы можем претендовать на первое место в России. А варроатоз на территории России и во всем мире — это для медоносных пчел болезнь № 1. Поэтому кому, как не нам, в нашем регионе заниматься вопросом их сохранения от клеща варроа, являющегося возбудителем этой болезни?

По словам проректора по научной и инновационной работе АГАУ Евгения Попова, первые результаты этого исследования были получены с помощью Губернаторского гранта и при поддержке Управления Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям. Благодаря этим средствам удалось найти решение проблемы. Следующим шагом стала коммерциализация проекта, значимость которого особенно важна по той причине, что он, как принято говорить сегодня, является экологически безопасным.

В настоящее время самым распространенным способом борьбы с варроатозом является химический. Всевозможные

препараты вносят в улей в разных формах и разных дозах. Причем зачастую пчеловоды для надежности процесса увеличивают их в два-три раза. Это дешево, удобно и не занимает много времени при обработке пчелиных семей. Но химия отрицательно действует на здоровье пчел, а также на производимый ими мед. Сейчас это особенно актуально в связи с возросшими требованиями к качеству продуктов.

В ИТОГЕ — ГОЛОДНАЯ СМЕРТЬ

Новый метод исключает применение каких-либо химикатов, их заменяет хвойная мука, с помощью которой клещ варроа, говоря попросту, можно заморить голодом. На деле это выглядит так. Частицы муки прилипают к присоскам клеща, которыми он удерживается на пчеле и питается ее кровью. На практике предпринимались попытки сбить его с помощью сахарной пудры или талька, но это оказалось весьма затратным занятием. Другое дело — хвойная мука. Вот уж точно: дешево и сердито, безвредно и эффективно. Попадая на присоску клеща, частицы муки полностью выводят ее из строя, не давая ему продолжать свою деятельность. В итоге — голодная смерть.

После проведения таких опытов Виктория Кадырова и ее помощники обнаруживали в улье до трехсот погибших клещей, получив в среднем 86% эффективности за одну обработку, что для экологически чистого препарата является совсем неплохим результатом.

Хвойная мука и технология ее применения были представлены в экспозиции АГАУ на прошедшем 29–30 июня прошлого года межрегиональном агропромышленном форуме «День сибирского поля», причем часть ее была приобретена пчеловодами.

ПЕРВАЯ ЛАСТОЧКА

Виктория Кадырова, дочь известного в крае пчеловода из Косихинского района Юрия Кадырова, с пчелами общается с детства и проблемы, связанные с их содержанием, ей тоже известны достаточно давно. — Проблема с варроатозом есть практически на всех пасеках, и, к сожалению, раньше нам приходилось лечить пчел теми же химическими препаратами, — говорит она. — Но отец у меня приверженец экологии, и сейчас для лечения пчел мы применяем изготовленную у нас в АГАУ на нашем оборудовании хвойную муку.

Такой вот путь — напрямую, от науки к практике. Мало того, если на сегодняшний день научным руководителем Виктории Кадыровой является Сергей Кузовлев, то сама она с недавних пор тоже стала руководителем небольшого

коммерческого предприятия ИП «Кадырова».

Как говорит молодой предприниматель, на данном этапе коммерческая деятельность ИП «Кадырова» находится в стадии становления, однако планы на будущее у нее достаточно большие, и главный из них — достигнуть серьезного объема продаж хвойной муки.

— Виктория у нас в университете первый человек, кто вместе со своим руководителем откликнулся на участие в подобном эксперименте, — улыбается Евгений Попов. — Да и сама по себе эта программа в России работает не так давно, многие университеты только пробуют сейчас такую модель. Это своего рода сервис для тех, кто хочет выйти из университета не просто с дипломом отраслевого специалиста, а как минимум с компетенциями в области проектной деятельности и технологического предпринимательства. Либо как максимум — с уже готовым бизнесом, который они потом будут развивать. И желающих повторить в этом плане путь Виктории Кадыровой среди наших студентов уже есть.

Константин СОМОВ,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

СПРАВКА

Варроатоз — опасная, легко распространяющаяся болезнь взрослых пчел, расплода и трутней, вызываемая клещом Варроа Якобсона, который, поселяясь на теле пчелы, а также на личинках и куколках, питается их кровью, вызывая тем самым у полезных насекомых бесплодие, ослабление семей, вплоть до их гибели.



# Нож справа, вилка слева

**Бойцы краевого студенческого отряда «Алтай» провели зимние каникулы вне стен родного дома. Они трудились в разных точках нашей страны. «Алтайская правда» узнала подробности.**

## Новый год в поезде

Эстафету зимних сезонов открыли студенческие отряды проводников, которые под Новый год отправились в свой первый рейс – в Кисловодск, Таганрог, Адлер, Москву и Белгород.

– Работа практически не отличается от летней, но как только температура понижается, перечень наших обязанностей сразу увеличивается: необходимо топить печь, следить за котлом, размораживать трубы, – рассказывает Максим Салоха из студенческого отряда проводников «Аллегро».

Для бойцов встречать Новый год далеко от дома не впервой. Чтобы создать уютную атмосферу, купили продукты и готовили салаты, загадывали желания под бой курантов, благо в этот день у них был выходной.

## В роли официанта

Вслед за проводниками отправились бойцы медицинского и сервисного направления, которые трудились в санаториях «Белокуриха» и «Сибирь». Студотрядовцы побывали в роли официантов, горничных и медицинских сестер.

– В эти новогодние праздники я впервые работала официанткой. Праздничная обстановка, доброжелательное настроение гостей – все настраивало на рабочий лад. Было приятно получать поздравления во время обслуживания посетителей ресторана. Жду лета, чтобы снова окунуться в эту атмосферу, – рассказала командир отряда «Панacea» Анастасия Латкина.



Студенты помогли в уборке территории.



Анастасия Позднякова («Синяя птица»).

## Вожатый всегда

Вожатые Алтайского края провели каникулы вместе с детьми. Бойцы межвузовского педагогического отряда «Аврора» организовали тематическую смену «Календарь в лето, или Три орешка для белочки» на базе детского санаторно-оздоровительного лагеря «Орлёнок».

– Второй год мы проводим каникулярные смены осенью, зимой и весной. Каждый день 140 ребят участвовали в квестах, отрядных делах, снежных забавах. Наш сезон пролетел быстро и незабываемо, – рассказала вожатая Ульяна Бобкова.

Ежегодно в период зимних каникул подростки-активисты становятся участниками форума «Юные лидеры Сибири». В этом году мероприятие проходило в Международном колледже сыроделия и профессиональных технологий, где бойцы студенческих отрядов делились своими знаниями с подрастающими.



Данил Мотылин («Аврора»).

– Подобные встречи для меня всегда значимы, любимы и долгожданны. Здесь я бывала и в качестве участника, и в качестве вожатого. Могу с уверенностью сказать, что каждый год программа индивидуальна и не похожа на предыдущие, – отметила командир краевого

круглогодичного педагогического отряда «Ювента» Анна Яковлева.

## На благо России

Несмотря на то, что каникулы закончились, студотрядовцы не успокаиваются. Бойцы строитель-

## СПРАВКА

«Сейчас бойцы готовятся к старту Всероссийской патриотической акции «Снежный десант РСО», которая состоится 30 января. Она продлится 7 дней.

ных отрядов «Пересвет» и «Рубин» отправились на зимний этап строек «Прорыв» в Северск и «Мирный атом» в Озёрск.

– Я настолько люблю эту стройотрядовскую атмосферу, что лета мне уже не хватает. Поэтому собрались с ребятами поехать зимой. Это хорошая возможность заработать и получить новый опыт, – делится мастер отряда «Рубин» Никита Дерягин.

уборке территории. В качестве пробы сценария сезона бойцы посетили барнаульскую школу № 76.

Ребята провели занятия по профориентации для старшеклассников, квиз по Великой Отечественной войне, урок по оказанию первой медицинской помощи, лекции на темы «Что такое РСО» и «Здоровый образ жизни», а также сыграли в волейбол и оказали помощь в уборке снега.

– Все прошло прекрасно! Лекции и мастер-классы очень понравились школьникам. Можно отметить хорошую подготовку бойцов, ответственный подход к делу, – поделилась впечатлениями заместитель директора по воспитательной работе Алла Баркаева.

Наталья АНДРОНОВА

## Медики не отстают

С 30 января по 5 февраля студенты АГМУ отправятся покорять Завьяловский район. Ежегодно отряд «Армада» выезжает в отдаленные деревни нашего края, чтобы порадовать детей и помочь жителям в

## ОФИЦИАЛЬНО СВЕДЕНИЯ

о поступлении средств в избирательные фонды кандидатов и расходовании этих средств (на основании данных подразделений Алтайского отделения № 8644 ПАО Сбербанк)

Дополнительные выборы депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5

По состоянию на 08.01.2023

В тыс. руб.

№ п/п	Фамилия, имя, отчество кандидата	Поступило средств					Израсходовано средств			Возвращено средств		
		всего	из них		всего	из них финансовые операции по расходованию средств на сумму, превышающую 50 тыс. рублей		сумма, тыс. руб.	основание возврата			
			пожертвования от юридических лиц на сумму, превышающую 25 тыс. рублей	пожертвования от граждан на сумму, превышающую 20 тыс. рублей		дата операции	сумма, тыс. руб.			назначение платежа		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
1	Аксенов Вячеслав Александрович	0,00	0,00		0,00		0,00		0,00		0,00	
2	Белев Дмитрий Владимирович	2060,00	0,00		0,00		1976,15	15.12.2022	185,00	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности	0,00	
								21.12.2022	155,00	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								21.12.2022	143,50	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								21.12.2022	82,20	Услуги по размещению, демонстрации, монтажу, утилизации агитационных материалов		
								23.12.2022	150,00	Оплата за комплекс услуг по ведению финансового учета		
								23.12.2022	175,00	Услуги по организационному и техническому сопровождению		
								23.12.2022	76,00	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								23.12.2022	125,00	Услуги по организационному и технологическому сопровождению		
								23.12.2022	112,25	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								23.12.2022	103,50	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								23.12.2022	140,00	Оплата за комплекс юридических услуг		
								23.12.2022	178,25	Услуги по организации и осуществлению агитационной деятельности		
								28.12.2022	88,00	Услуги по информационному сопровождению		
3	Вегера Евгений Алексеевич	0,00	0,00		0,00		0,00		0,00		0,00	
4	Затонских Виктор Сергеевич	0,00	0,00		0,00		0,00		0,00		0,00	
5	Сергиенков Сергей Викторович	14,60	0,00		0,00		14,52		0,00		0,00	

Председатель Каменской районной территориальной избирательной комиссии

10.01.2023 Л.В. САРТАКОВА

Министерство здравоохранения Алтайского края выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу кончины **ГАРМАТА Дмитрия Ивановича**, главного врача краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Краевой психоневрологический детский санаторий».

Судейское сообщество Алтайского края, Управление Судебного департамента в Алтайском крае выражают глубокие соболезнования родным и близким в связи со смертью **ШВЕБЕЛОВА Леонида Михайловича**.

## АГРОПРОМ Наращивая панты

(Начало на 1 стр.)

Заниматься растениеводством в наступившем году «Новоталицкому» станет проще. Хозяйство приобрело в лизинг два трактора, две сеялки, а также купило новый кормораздатчик. Но еще два года назад у предприятия такой возможности не было.

– Мы являемся подразделением бюджетного предприятия ФАНЦА, – объясняет собеседник. – Раньше из-за этого не могли пользоваться господдержкой и работали на полном хозрасчете: сколько заработали – столько потратили. Но без льготных кредитов и субсидий заниматься сельским хозяйством не так просто. Неоднократно заявляли об этой проблеме, и наконец нас услышали. Была разработана программа поддержки именно бюджетных учреждений, благодаря чему мы стали понемногу обновлять парк техники.

Кроме льготного кредитования предприятию возмещают часть затрат на содержание маточного племенного поголовья. В 2021 году сумма господдержки составила 3 миллиона рублей, в прошлом – порядка 7 миллионов. «Это весомая помощь», – подчеркивает Иконников.

Научная деятельность тоже кипит. Сейчас основные исследования направлены на искусственное осеменение маралов, тестируется УЗИ-диагностика крупного рогатого скота, апробируются различные пищевые добавки.

## РЕШАЕМЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Основной проблемой хозяйства Роман Иконников считает нехватку кадров. Сегодня предприятию требуются доярки, механизаторы, животноводы. К тому же ситуация усугубилась с началом мобилизации.

– У нас были призваны семь работников – механизаторы, водители, мараловод. Пока их



Роман Иконников.



Фото Е. НАЛИМОВА.

Цель – увеличение продуктивности.

## СПРАВКА

«Новоталицкое» не только самое крупное мараловодческое хозяйство в крае, но и самое возрастное. Оно создавалось еще в 1947 году и одним из первых в стране начало одомашнивать маралов. Сегодня на его фермах содержится 1244 головы КРС, 1382 лошади и 4386 маралов.

нехватка ощущается не так остро, но весной, когда начнется посевная, думаю, станет труднее. Другие работники выходят на пенсию, а найти им замену сейчас не так просто. Сейчас в село никто не хочет ехать, наборот, только уезжают, – делится Иконников.

Кроме этого, вред предприятию наносят хищники. Летом необходимо каждый день проверять, чтобы изгородь вокруг маральника оставалась целой. Если этого не сделать, можно недосчитать части стада. Волки подкапывают забор и охотятся на оленей прямо на пастбище, медведь и вовсе может перелезть через ограждение к добыче.

– Работаем с краевым охотхозяйством. Нашим егерям выделяются разрешения на отстрел медведей и волков. Думаю, ближе к весне будем опять общаться с краевым Министерством природных ресурсов, обсуждать регулирование численности волка. На

медведей уже получили семь путевок, – сообщил руководитель хозяйства.

Вреда от хищников в прошлом году было меньше благодаря контролю их численности. К тому же предприятие приняло в штат двух егерей, которые следят за сохранностью поголовья. По возможности...

– Территория у хозяйства большая, а работники не могут быть в двух местах одновременно. Завал все-таки небольшой есть, но не такой существенный, как пару лет назад. Тогда убытки исчислялись несколькими миллионами. Сейчас мы стараемся минимизировать потери, – добавил он.

## ТОЛЬКО ВПЕРЕД

По словам Иконникова, зима для предприятия складывается оптимистично. Выпало много осадков, и земля не сильно промерзла. Есть

основания надеяться на хорошую урожайность, хотя бы по естественным сенокосам. На наступивший год у «Новоталицкого» серьезные планы. Стартует программа развития коневодства, рассчитанная на три года. За этот период планируется увеличить маточное поголовье. Но основной деятельностью по-прежнему останется разведение маралов. Запланировано увеличение числа рогачей. Для этого придется сократить количество самок, чтобы кормов хватало на все стадо.

– Цели банальны – увеличение продуктивности, снижение себестоимости. Настроение у нас боевое, прогнозы хорошие, планы высокие. Уже провели планерку, поставили задачи перед всем коллективом, теперь будем стримиться к их выполнению. Цифрыкладываем выше, чем в прошлом году, – это естественно. Будем увеличивать пантовую продуктивность, наращивать количество телят и жеребят, планируем продать больше лошадей, получить больше мяса. Главное – этих целей достигать. А пока работаем в плановом режиме.

В зимних стойлах маралы будут содержаться до апреля, после чего вернуться на летние пастбища. Первая срезка рогов начинается в конце мая.

Влад ГЕРАСИМОВ



ПРЕМЬЕРА

# Провинциальный фарс

**В новогодние каникулы Молодёжный театр Алтай представил на малой сцене премьеру комедии «Тетки» по популярной одноименной пьесе Александра Коровкина.**

В ней семейное переплетается с криминальным, а история и современность самым неожиданным образом просвечивают сквозь шутки и гэги.

## ПИРОЖОК С МЫШЬЯКОМ

Две сестры-пенсионерки Генриетта Карловна (ее по очереди играют Любовь Хотийева и Нина Таякина) и Розалия Карловна (актриса Ирина Клишвиц), живущие в старинном особняке в самом центре провинциального городка, ждут в гости любимого племянника Роберта – столичного кинопродюсера (Александр Пальшин). А еще заморщив, чтобы поставить на окна решетки: на днях кто-то вломился к пожилым дамам, ударил Генриетту по голове и украл фамильные серебряные вилки. Только сестра Грета и Роза столкнутся в собственном доме с мышью, а затем с жуликоватым чиновником из мэрии Бабакиным (Анатолий Кошкарёв), у которого свои виды на их особнячок, точнее, на драгоценный земельный участок под ним. Угрожая скорым сносом «ветхого жилья», он предлагает им быстро переселиться в однокомнатную квартиру на окраине, а лакомый кусок земли планирует передать племяннице мэра.

Не в последнюю очередь из-за мыши (точнее, из-за попытки хозяйки дома отравить ее пирожком, начиненным мышьяком)



Грета (Любовь Хотийева) и Роза (Ирина Клишвиц) пытаются спрятать тело Бабакина.



Действие спентакля разворачивается в течение одного дня в большой гостиной главных героинь.



Бабакин этот визит не переживет. И теперь интеллигентным старушкам нужно куда-то

спрятать его труп. Ведь как раз в это время долгожданный племянник приезжает к ним с не-

стой – девушкой из влиятельной семьи (Елена Логачёва). Да еще местный участковый поли-

Кувикин (Андрей Одинцов) то и дело заходит, чтобы уговорить Генриетту Карловну забрать прошлое заявление: все равно ведь грабителя никогда не найдут. Как назло, стоит пожилым женщинам начать перетаскивать покойного Виталия Петровича из шкафа в кладовку, как кто-нибудь настойчиво звонит в дверь. А еще именно в этот вечер в доме Греты и Розы решается спрятать их второй, куда менее любимый племянник Эрик (Антон Нечаев), только что сбежавший из тюрьмы уголовник-рецидивист, переодетый женщиной...

## ИСТОРИЯ, КОТОРАЯ ВОЗМОЖНА

Год назад главный режиссер МТА Алексей Серов тоже пригласил к долгому периоду новогоднего безделья легкомысленный спектакль для зрителей, которые идут в театр, чтобы отдохнуть от забот и пошутить: комедию «Свободная пара» по пьесе итальянца Дарио Фо о патологически неверном мужчине и его затюканной жене, внезапно обретшей себя (и новую любовь). Корреспонденты «АП», сравнивая прошлогодний опыт с нынешним, должны заметить, что «Тетки» были приняты публикой очень тепло и получились гораздо легче и смешнее не в последнюю очередь благодаря материалу.

Комедию-фарс известного сценариста и драматурга Александра Коровкина, написанную в 2014 году, даже сравнивают с таким зрительским хитом, как «Слишком женатый таксист». Но в основе этой типичной комедии положений – история, которая вполне могла бы произойти где угодно в провинциальной Рос-

сии. Вот добротный дом в центре, который еще до революции построил прадед главных героинь. Вот неудавшаяся личная жизнь двух одиноких старушек: одна так и не вышла замуж, вторая – вдова. Вот их единственные молодые родственники: один – в тюрьме, второй – на грани разорения и средством своего спасения видит женитьбу на дочке российского сенатора. А вот еще вороватый чиновник с посмертными приключениями и ленивый полицейский. Чтобы из этого получилось веселье, а не «чернуха», шутки должны выстреливать как из пулемета. Они и выстреливают:

– Как твоя голова? – спрашивает Роза сестру. – Вызвать врача? – А я кто? – дерзит Грета.

– Ты стоматолог на пенсии, а нужен невропатолог из поликлиники.

– Сотрясение мозга в моем возрасте уже не лечится...

Заглавные героини вообще максимально разные, хоть и сестры. Грета Любови Хотийевой – недоверчивая и саркастичная, Роза Ирины Клишвиц – мягкая и невероятно наивная, и уживаться им нелегко.

Ну а фарсовая природа материала на малой сцене МТА выражается не только в манере актерской игры, но и в вычурных женских нарядах, придуманных художницей по костюмам Натальей Сыздыковой для невесты Роберта и переодетого Эрика: в чулках в сеточку, корсетах, сборках, декольте, безумных шляпках и откровенно неестественных париках. Смотрится безумно и нарочито по-дурачки – но, кажется, так все и должно быть.

Любовь КАРПОВА,  
фото Молодёжного  
театра Алтай



ВЫСТАВКА

## Вернуться в детство



Елена Филленова – мастерица по куклам.



Сотни игрушек в коллекции Людмилы Тепловой.

**Интересный подарок в канун празднования Нового года и Рождества бийчанам и гостям Бийска пригостили сотрудники выставочного зала Бийского краеведческого музея им. В.В. Бианки. Они с помощью экспозиции игрушек советского периода и самодельных кукол приглашают ненадолго вернуться в детство. Юные годы вспомнил и наш корреспондент.**

### ФОТО В КОРОНЕ

Сотни самых разных кукол, развивающих игр и многого другого ждут посетителей выставочного зала. Проект «Игрушечные истории» действительно помогает хоть ненадолго, но окунуться в ту самую пору, когда деревья были большими.

Рассказывает заведующая художественным отделом Бийского краеведческого музея Ольга Леонтьева: «Пространство условно поделено на два экспозиционных зала. Здесь можно увидеть игрушки и советского производства, и настоящего времени. Есть, например, железная дорога. Ее нам принесли, сказали: «Ну вот, я мечтал о ней. И в пятом классе мама из Москвы привезла». Эти истории настолько ценны, надо видеть, с какой теплотой люди про это говорят и вспоминают. Там есть и пупсы, и куклы, и развивающие игрушки, и мягкие,

есть и настольные игрушки, и швейная машина.

Большой вклад в экспозицию внесли современные мастера игрушек. По словам Ольги Леонтьевой, авторских работ здесь

несказанное удовольствие от ощущения детства.

А еще сотрудники выставочного зала подготовили сюрпризы – много различных интересных фотозон. Хотели в детстве, например, сфотографироваться в короне, с огромной конфетой или большим белым медведем – пожалуйста.

### НАШЕ СОВЕТСКОЕ

Но наверное, все-таки советские, а не авторские игрушки притягивают взгляды посетите-

## Юрий Поздеев:

**«В РЕБЕНКА СОВЕТСКИЕ ИГРУШКИ ЗАКЛАДЫВАЛИ ТАКИЕ КАЧЕСТВА, КАК ДОБРОТА, СОСТРАДАНИЕ И ЛЮБОВЬ».**

представлено большое разнообразие. Экспонаты сделаны из разных материалов, выполненные в различных техниках. Много текстильных игрушек ввиду их популярности. Есть эксклюзивная коллекция ватных игрушек в стиле ретро, набор птичек-пестушков, маленьких сов из полиуретана – в общем, можно разглядывать и разглядывать всю экспозицию и получать

лей больше: как ни крути, с ними связано детство многих наших читателей.

– Советская игрушка берет свое начало с 1917 года, когда перед новым правительством встал вопрос о том, какая игрушка должна быть, – говорит научный сотрудник Бийского краеведческого музея Юрий Поздеев.

Как сообщил Юрий Викторович, уже в начале 1934 года фа-

брики стали выпускать игрушки в большом количестве. Интересно отметить, что Советский Союз занимал первое место в мире по их выпуску.

Большую коллекцию советских игрушек представила на выставке коллекционер Людмила Теплова, проживающая в селе Зональном. Уже давно она увлекается сбором таких экспонатов.

– Я узнаю про каждую фабрику, где игрушки изготавливались, кто автор. Есть интересные вещицы с Ивановской фабрики, есть с Ленинградской, – говорит Людмила Петровна. – Вот на старости лет увлеклась.

### КУКЛЫ ДЛЯ ДУШИ

И конечно, нельзя не сказать пару слов и об авторских игрушках, которые также притягивают взгляды своей добротой и теплом. Елена Филленова – мастер по изготовлению кукол.

– В том, что я стала мастерицей, виноват Интернет. Просто увидела, как делают люди, загорелась, вдохновилась, посмотрела мастер-классы, поучилась, и все, заткнуло, – признается Елена Владимировна. – Куклами уже лет девять увлекаюсь, много их сделала. И в виде грелок на чайники, и в различных образах – медработники или повара. Внуки мои играют изделиями моего производства.

А еще проект «Игрушечные истории» подготовил интересный квест для гостей. На стенах размещены фотографии советских времен детей с игрушками. Пусть они немного пожелтевшие, а где-то и черно-белые, но от этого данные фотографии становятся еще теплее, душевнее, что ли. И на этих картинках – известные в Бийске люди в детском, возрасте. Кому интересно, могут угадать, кто это.

В общем, если вы хотите ненадолго вернуться в детство, то добро пожаловать в выставочный зал Бийска по адресу: ул. Васи-

Павел СИДОРЕНКО  
(фото автора)

206 780

ЕДИНИЦ ХРАНЕНИЯ СОДЕРЖАТ  
ФОНДЫ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
КРАЕВЕДЧЕСКОГО  
МУЗЕЯ

В 2023 году музей отмечает 200 лет со дня основания и запланировал масштабные выставочные и научные проекты. Кроме того, этот год АГКМ проживет с новым логотипом, который украсит всю печатную и сувенирную продукцию. Подробности – в ближайших номерах «АП».

## КУЛЬТПОХОД

### Что читали молодые?

В читальском рейтинге краевой библиотеки им. В.Я. Шишкова за 2022 год художественная литература впервые проиграла научно-популярным изданиям.

Голосовали за книги исключительно молодые читатели в возрасте от 14 до 35 лет. Они составляют 39% аудитории абонемента и 44% читателей, которые в библиотеке бесплатно пользуются сервисом «ЛитРес».

В топ-20 художественных изданий лидируют «Тревожные люди» Фредрика Бакмана, «1984» Джорджа Оруэлла, на третьем месте – «Война и мир» Толстого, «Мастер и Маргарита» Булгакова и «Идиот» Достоевского. В топ аудиокниг три первых места заняли «Дюна» Фрэнка Герберта, а также снова «1984» и «Тревожные люди». А в рейтинге научпопа лидирует «К себе нежно. Книга о том, как ценить и беречь себя» Ольги Примаченко.

## Из тонкой шёлковой тафты

В краевой Художественный музей после реставрации вернулся еще один предмет – женская праздничная кофта.

Работы проведены благодаря целевому краевому финансированию. Считая из тонкой шёлковой тафты пурпурного цвета в начале XX века, кофта представляет собой образец портновского искусства и сложного смешения стилей, характерного для мешанской среды провинциального городка. Как сообщают в ГХМАК, на момент начала реставрации сохранность была плачевной. Специалисты ООО «Феномен» в кратчайшие сроки очистили предмет от многолетних загрязнений, продублировали повреждения шелковым газом и покрыли реставрационной сеткой, так что сегодня он готов к экспонированию.

Мария ИВАНОВА

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 АНО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 24 620 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 24 306 экз.  
Индекс П0303 (официальными документами).  
Тираж – 314 экз. Заказ № 5410. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БЕЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.